

取之有度 用之有节

呼和浩特市新城区做足“水”文章

□本报记者 郑学良 通讯员 梁良

“过去都得守着水井等水浇地,现在用滴灌技术,不仅省时省力还能精准灌溉。”8月5日,呼和浩特市新城区保合少镇水泉村郭六十八站在地头,欣喜地望着眼前750余亩应用新技术的田地,对丰收充满期待。

水泉村通过精准测算农田灌溉水效系数,将传统渠灌升级为滴灌、微灌系统,配合耐旱作物种植结构调整,农田灌溉水有效利用系数稳定保持在0.65以上。

位于讨思浩村的嘉仕蓝莓智慧园区是高效节水的典范,水肥一体化技术实现了蓝莓生长环境的精准调控,水肥利用率大幅提升60%至90%。

在新城区广袤的田野上,“科技+”的

锚定现代化 改革再深化

节水变革正悄然改变着传统灌溉方式。

科学用水、高效节水,不仅守护了水源,更成为农民增收的“助推器”。

呼和浩特市新城区以“节水”为笔,在农业、工业、城乡与生态领域精准发力,交出了一份以水促发展的生动答卷。

工业园区的变化同样显著。内蒙古德昇绒毛制品有限责任公司车间内,设备升级后可将污水处理再利用在厂区绿化等方面,每年可节约用水320吨。

厂长岑建强向记者展示了一份节水改造账单:将传统染缸升级为自动化

染色后,公司总用水量减少了近两成,减少废水排放五成,企业因此获评市级节水型企业。

节水改造不仅降低了企业成本,更减少了环境负担,实现了经济效益与生态效益的双提升。

新城区将节水宣传融入细微之处,注重观念浸润。党政机关率先垂范,实施节水改造与零碳项目,引入废水回收系统,将盥洗废水、直饮水尾水收集利用于冲厕、洗车等环节,实现良性循环。

节水理念更深入校园社区。在“世界水日”“中国水周”等节点,知识竞赛、生动讲解走进海新小学、讨思浩小学等

校园,通过“小手拉大手”将节水意识从课堂带入家庭。

今年上半年,新城区社区节水宣讲活动就有12场,覆盖2.3万居民,发放资料1.5万份。让“节约每一滴水”,逐渐内化为居民的生活新风尚。

“新城区以节水行动为抓手,制定了新城区节水行动清单,编制印发了新城区农村供水县域统管实施方案,严格落实精准补贴、节水奖励、计划用水管理,在辖区形成良好的社会风气。”新城区农牧水利局副局长薛俊平表示,新城区将继续在各领域构建起“取之有度、用之有节”的现代水资源管理体系,为首都高质量发展注入强劲的“水动能”。

从农田的精灌细作到工厂的循环再生,从机关的示范引领到社区家庭的自觉行动,新城区以系统思维构建起“节约用水、绿色发展”新生态。

鼓乐喧天里,炫彩的空竹龙舞出磅礴气势;欢歌笑语中,暖心的健身指导邀请市民共赴健康之约;彩绸挥舞间,精彩纷呈的全民健身展演轮番上演。

8月8日晚,2025年内蒙古自治区全民健身日主题活动在呼和浩特市丝绸之路公园欢乐开启。

“选择适宜健身方式,为家庭承担责任!”“每天锻炼一小时,健康生活一辈子!”活动中,老年、中年、青年、少年四代全民健身宣传员代表登台,共同宣读全民健身倡议书,凝聚起“全民健身,你我同行”的共识。

现场,“感觉恩、听党话、跟党走”穿越内蒙古全民健身徒步接力赛迎来自收官之战。随着汽笛声响起,穿越内蒙古全民健身徒步接力赛呼和浩特站开启,参赛市民迈着矫健的步伐从丝绸之路公园出发,用脚步丈量城市之美。内蒙古自治区体育局群体处处长秦瑛说:“自7月1日启动以来,穿越内蒙古全民健身徒步接力赛走过全区12个盟市,吸引10万余名干部群众参与,接力里程超50公里。引导参与者在徒步征程中感悟党的恩情,在全民健身中凝聚奋进力量。”

自2009年首个全民健身日设立以来,每年8月8日已成为广大群众爱好者走出家门、走上运动场,在运动健身中享受乐趣、收获健康的节日。2023年1月1日,新修订的《中华人民共和国体育法》施行,立法明确“每年8月8日全民健身日所在周为体育宣传周”。今年8月8日是我国第17个全民健身日,内蒙古各类全民健身主题活动精彩纷呈,各地体育场馆推出健身福利,火热氛围进一步推动全民健身理念深入人心,让运动健康成为一种生活方式。

8月7日,2025年哈拉沁村第六届“村BA”篮球赛暨全民健身日主题活动在呼和浩特市新城区哈拉沁村火热举办。现场对决激烈、气氛热烈,其乐融融,展现着新农村蓬勃向上的精神面貌。

■下转第3版

内蒙古奏响全民健身活力乐章

本报记者 柴思源

《和平的号角》交响管乐音乐会奏响

本报8月8日讯 (记者 冯雪玉 孙柳)8月8日,北疆文化活动季重点活动之一,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年《和平的号角》交响管乐音乐会会在内蒙古自治区剧院奏响,恢弘的乐声交织成震撼人心的音浪,带领观众重温烽火岁月,致敬不朽英魂。

音乐会以《万岁!伟大的祖国》拉开序幕,铜管声部如旭日喷薄而出,弦乐与打击乐交织出壮丽山河。随后,《抗日英豪进行曲》以雷霆般的节奏再现铁血征程,令人仿佛置身于硝烟弥漫的战场。《思念》则以单簧管如泣如诉的独奏开场,弦乐如涓涓细流般铺陈,道尽对先烈绵长无尽的追忆。紧接着,《边防骑士进行曲》以马蹄般跃动的节奏,勾勒出戍边将士策马扬鞭的飒爽英姿;《人民英雄纪念碑》则用庄重的低音

铜管与肃穆的和声,构筑起一座巍峨的音乐丰碑;《向军旗敬礼》奏响时,在场现役军人、退役军人集体起立敬礼,观众的掌声与乐声齐鸣。压轴曲目《钢铁洪流进行曲》奏响时,全乐团以排山倒海之势奏响钢铁意志,将晚会气氛推向巅峰,观众席爆发出来经久不息的掌声。

据了解,本场音乐会由内蒙古艺术剧院交响乐团、包头市艺术剧院、乌海乌兰牧骑、赤峰交响乐团、呼伦贝尔市艺术剧院、通辽市乌兰牧骑6个专业乐团中的管乐演奏家们组合而成,由我国著名指挥家张海峰指挥。

“我专程带孩子来看音乐会,希望能把爱国的种子播撒在孩子心中。我从小在热爱国家的氛围里长大,也希望能让孩子感受这种氛围,让她知道我们的祖国越来越强盛,越来越繁荣。”观众梁伟伟说。

内蒙古青少年铁人三项锦标赛开赛

本报巴彦淖尔8月8日电 (记者 薛来)8月7日,2025年内蒙古青少年铁人三项锦标赛在巴彦淖尔市乌拉特前旗开赛。来自全区各盟市的82名裁判员、128名选手及教练领队齐聚乌梁素海,在碧水蓝天、苇荡丛生的生态福地上,展开一场意志与体能的终极较量。

随着哨声响起,游泳、自行车和跑步结合起来的一项体育运动,作为所有竞技体育运动中行程最长、赛时最久、体力消耗最大的项目,其魅力不仅在于连续一次性完成3项运动,更在于挑战自然、挑战自我的“铁人”精神。本次比赛为期2天,共设置6个组别10个项目,参赛距离最短为3.3千米,最长为25.75千米,面向13岁至19岁青少年。

自治区第二届大书法临帖展开幕

本报通辽8月8日电 (记者 鲍庆胜 阿鲁斯)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,深入贯彻习近平和平思想,铸牢中华民族共同体意识,繁荣北疆文化,近日,内蒙古自治区第二届大书法临帖展在奈曼旗开幕。此次展览以“笔墨传承经典,临帖致敬先贤”为主题,汇聚了全区书法艺术精品,充分展现了中华传统文化的深厚底蕴。

本次活动由内蒙古硬笔书法家协会、中共通辽市委统战部、通辽市文学艺术界联合会、通辽市政协文化文史委员会联合主办,奈曼旗硬笔书法委

员会承办,奈曼旗关爱退役军人协会、中国银行奈曼旗支行等单位给予支持。活动共征集到书法作品400幅,经过评委严格评审,最终102幅作品入选。这些作品涵盖了篆、隶、草、行、楷五种书体,风格各异,充分彰显了我区书法艺术的高水平创作成果。

中国硬笔书法协会书记、主席李冰表示:“这次展览我们看到内蒙古的文化底蕴非常丰富,我们要不断学习传统的优秀碑帖。同时,此次临帖展对书法传承和弘扬具有非常重要的意义。”

呼和浩特市荣登2025年中国百强城市排行榜

■上接第1版 包括“科技强市实施意见”“全面优化首府创新生态”“支持科技服务业高质量发展”等,为科技创新提供坚实的政策保障。呼和浩特市积极融入“京津冀”国家创新体系,通过厅市会商机制,建立“研究院+公司+基金”的成果转化模式,有效促进科技成果的落地与应用,科技创新已成为呼和浩特高质量发展的核心动力。

在科技强市战略的强劲推动下,上半年呼和浩特市创新平台建设成效显著,新增院士专家工作站5家,国家

科技型企业数量达到1453家,均居全区首位。技术市场活跃度大幅提升,技术合同成交额达到12.65亿元,同比增长105.6%。

此次入围中国百强城市排行榜,是对呼和浩特市近年来经济社会发展成果的充分肯定。接下来,呼和浩特市将继续秉持创新发展理念,持续优化产业结构,提升科技创新能力,向着建设华北地区重要中心城市和区域科技创新中心的目标稳步迈进,为推动自治区高质量发展贡献首府科技力量。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

传播工程 扎赉特旗



□本报记者 于海东 高敏娜

穿越4个乡镇、长达150公里的3条金界壕遗址,便是这片土地的历史脉络。

在巴彦乌兰苏木沿河北行,穿越八百年风雨,依旧清晰可见它以巨龙之姿横亘草原,守护着烽火记忆。

公元1123年,面对蒙古铁骑的雷霆攻势,金王朝构筑起这道全长超过5000公里的防御屏障。

在扎赉特旗新林镇岗岗屯,一条呈东西走向的界壕被标注为“成吉思汗边墙”。

这里地势坦荡,无险可守。当年,金王朝采取深挖沟壕、高筑边墙的办法来防备蒙古骑兵的进攻。

2001年,为配合111国道建设,考古发掘完整揭示了这段界壕的全貌。该段界壕基宽10至15米,顶宽0.5至2米,高1.8至2.8米,其南侧540米处有一座边长170米的正方形边墙,建筑布局、兵力配置等颇具代表性。这条千年界壕,将呼伦贝尔市和

令人动容的是,这份守护的基因从未褪色,而早已融入“平安扎赉特”的血脉——连续4届16年被授予“全

国平安建设先进县”和“平安中国建设示范县”,两次捧得全国平安建设“长安杯”。旗、镇两级综治中心高效运转,如同新时代的“边堡”与“烽燧”,守护着北疆安宁。

稻浪金波 大地诗行

绰尔河行至下游,水流愈发丰沛。它滋养的北纬46°黑土地是世界公认的寒地水稻黄金带。

1919年,朝鲜族农人沈愚楚携30多户乡亲于古庙村落脚,躬身插下内蒙古地区第一株稻秧。自此,扎赉特旗农耕史翻开崭新一页。

步入扎赉特旗绰尔河农耕博物馆,千余件斑驳的农具静默如诗——生锈的犁铧铭刻垦荒艰辛,磨光的镰刀辉映丰收喜悦,串联起半个世纪的躬耕岁月。

■下转第3版

科技型企业数量达到1453家,均居全区首位。技术市场活跃度大幅提升,技术合同成交额达到12.65亿元,同比增长105.6%。

此次入围中国百强城市排行榜,是对呼和浩特市近年来经济社会发展成果的充分肯定。接下来,呼和浩特市将继续秉持创新发展理念,持续优化产业结构,提升科技创新能力,向着建设华北地区重要中心城市和区域科技创新中心的目标稳步迈进,为推动自治区高质量发展贡献首府科技力量。

筛选、新型肥料使用、绿肥高效利用等集成技术,有力支撑了巴彦淖尔市盐碱地改良与耕地质量提升,并通过基层技术培训和推广实现成果转化。

边堡烽燧 守望岁月

如果说绰尔河奔腾的碧水,恰似扎赉特旗涌动的血脉,那么自东北向西南